

# 高墙下的守望：特殊少年向阳成长

今日女报 / 凤网记者 张伊人 实习生 柏莲花 尧秀云

“和善，看上去不容易生气”，15岁的小凯3年前在监狱见到父亲，这是他记事以来父子第一次也是唯一一次见面，父亲是一名服刑人员，“他有些显老”，这就是他对父亲全部的印象了。

小凯是今日女报凤基金“特殊家庭困境儿童关爱计划”的重点帮扶对象之一，得知小凯今年中考以3A2B的成绩考上了普高，面临较高的学费住宿费压力，近日，今日女报 / 凤网记者再度赶赴小凯家中进行回访和帮扶。

## 1 迷茫与选择

小凯一家蜗居在马路边的一间包子铺里，蒸笼、炉灶、案板、面粉、豆浆机堆满一楼，小凯则和姐姐妹妹、母亲继父以及姥姥姥爷挤住在二楼。7月21日中午，当记者进屋，母亲陈静从屋后搬来凳子，又搬来两台落地扇，扇翼轮转，七月闷热的蒸笼房子里有了一丝凉意。

在小凯心里，“父亲”是个模模糊糊的影子，“初中之前都不知道他长什么样子”，随着年龄增长，他渐渐意识到父亲对自己的影响。“孩子对父亲是有怨的”，母亲陈静说，“他本来学习不错，有段时间成绩下滑，整个人状态也不好，我问他怎么了，他说‘我再努力，以后很多工作也做不了’”。大女儿小微也曾有过一段叛逆期，不愿上学，顶撞长辈，生气时还会在家摔东西，让陈静头疼不已。

高墙里的父亲王明得知情况后焦急万分，他通过监狱向社会求助，希望儿女能得到帮扶和干预，以免孩子将来误入歧途。2022年11月收到救助后，监狱联动今日女报凤基金启动帮扶、安排会见，宁乡当



小凯蜗居在马路边的一间包子铺里。

## 2 破碎与重建

时隔多年，陈静依然记得前夫王明被捕那天的情景，“当时真的是天塌了”，“现在想想，都不知道是怎么熬过来的，心里堵得慌，饭也吃不下”。陈静边说边哭，孩子姥姥也在一边默默抹泪。这家人不愿过多回忆那段灰暗的过往，但生活总要继续。夫妻俩经营的小吃店原本生意红火，出事后不得不关门歇业。几年后，陈静和王明离了婚，一家老小搬到宁乡经开区，租了门面重操旧业。年迈的老人打理包子铺，陈静则就近在工厂上班贴补家用。

新店生意不好，老人身体也不好，家里经济压力眼看着变大，然

而陈静在工厂的收入也不高，在40多摄氏度高温的车间里工作12个小时，一天的工钱是160块，“但不是每天都有活”。

聊天时，小微挽着陈静的手臂，头轻靠在妈妈肩上，全无当年叛逆模样。女儿懂事了，儿子对未来也有自己的规划，一切都在变好，但“钱”始终是陈静心头一块大石：她和二婚丈夫的收入不稳定，难以承担儿子高中、大学的学费和生活费，小女儿明年也要读小学了，“处处都要钱”。陈静想着等小微满了18岁，就带她去广东打工，“一起去有个照应，也怕她年纪小被人骗”。

## 3 艰难与坚持

和小凯类似的特殊家庭困境儿童在全省有600多名。一直以来，今日女报凤基金在持续关心关注关爱服刑人员困难未成年子女的成长。

17岁的小田一直记恨父亲，他认为父亲入狱影响了自己参军，从不接听父亲从监狱打来的电话。他也不听从奶奶的教导，顶嘴、逃学，还在度过他漫长的叛逆期。

记者来到位于新田县城附近的出租屋，没能见到小田，“他每天就跟社会青年混在一起”，68岁的奶奶刘道秀很无奈。

推开小田家的门，二十多平米的小屋子里，堆放着奶奶拾回的破烂，厨房餐具、桌椅、电器摆满角落，屋子中间则是两张挂着蚊帐的木床，小田一张床，奶奶一张床，相依为命。

小田的母亲在孩子很小时就因为丈夫家暴改嫁，再无联系，为了照顾孙子上学，6年前刘道秀租下了学校附近的这间小屋。其间，年迈的她先后患子宫癌、脾脏癌，将子宫、脾脏做手术切除后，坚持每日劳作和独自照顾小田的生活，也靠着亲戚借钱周济和政府救助，她愣是把小田供到职校上学，小田的姐姐小雅也要幼专毕业了。老人很乐观，生活清苦但不愁眉苦脸，她有自己的坚持，“小田现在还不懂事，但我每天都会守着他回来，他回来我才睡”，她相信孩子总有一天会像姐姐一样懂事，“走上正路”。



小田奶奶正在准备晚饭。

家住蓝山县的小琪姐弟4人成绩优异。上中学的小琪、小静由母亲刘娟照料，租住在县城中学旁边的出租屋，10岁的妹妹小格、7岁的小梓则在三十多里外的山上老家小学上学，“刮风下雨，有时爷爷会接送小格小梓，有时就自己上学，小格上一年级就能带着上幼儿园的弟弟走三四里山路上下学”，刘娟说起来心疼又自豪。

记者跟随刘娟回山上老屋。她在前面骑摩托带路，蜿蜒向上一个多小时，山林竹海间是接连不断的急转弯，然后就看到她家的红砖楼房——屋内几乎无处不在的霉斑昭告着生活的艰难，老人、两个孩子都光着脚，孩子欢天喜地跑来迎接妈妈回家，刘娟的眼泪一下流出来了。孩子爷爷患病，一家人的生活，就靠奶奶在村里做清洁工和刘娟在县城玩具厂打工的工资维持。虽然孩子爸爸还在服刑，刘娟和他的感情依然不错，她鼓励女儿跟爸爸写信，“等他出狱时，最难的时候就过去了”。

### ■公益手记

犯罪，从来既是挥向受害者的刀，又是刺向罪犯亲属的剑。一个人的刑期，往往成为一家人的“刑期”。

3年来，今日女报凤基金持续关注服刑人员困难未成年子女，我们深入十多个区县的数十个困境家庭，目睹孩子们在幽深隧洞般的处境中挣扎：生活困顿、亲情断裂，社会歧视、心灵创伤，自卑、焦虑、抑郁、叛逆。我们也遍访省内所有监所，和监狱教改干警共商帮扶策略，探索从“在一个系统进行帮扶”到“建设一个帮扶系统”的可能。令人欣慰的是，在多方努力下，这些特殊的困境儿童、“事实孤儿”，有不少正走出阴霾，重获希望。

帮扶路上，我们也常常感受到动人的救赎和自救。永州零陵区的小羽在政府和亲友支持下完成学业，成为一名老师。她的成长激励父亲积极改造，获得减刑，小羽参加工作后，开始寻找因精神失常走失的母亲，开始资助弟弟妹妹上学，更在镇上购置二手房，特意为父亲留好房间。就在记者7月底这次回访前不久，父亲已刑满归家。

稚子何辜？这些特殊家庭的孩子，不应背负父辈的代价。消除偏见歧视，打破代际创伤，让每个孩子都拥有公平的人生起点，需要全社会共同的关注与行动。

（为保护隐私，文中当事人均为化名）